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Spektrala transformer
Formelsamling
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Decibel

Tva signaler med amplituderna A; och Ag har dB-forhallandet 20 log(As/A1)
Tva signaler med effekterna P; och P, har dB-forhéallandet 10log(Ps/P)

Samplingsteoremet
En signal som samplas vid frekvensen fs kan rekonstrueras exakt om signalen endast inne-
haller information under halva samplingsfrekvensen, dvs om signalen &r bandbegrinsad till

fs/2

Faltning

y(n)=xz(n)xh(n) = Y h(k)a(n -

k=—oc0
Faltning © 2D

o0 o0

g(z,y) = f(z,y) x h(z,y) = Z Zhst (x — s,y —1t)

§=—00 t=—00

Faltningsteoremet
Faltning av tva signaler i tids- /spatialdomédnen motsvarar multiplikation i frekvensdoménen.
Faltning av tva signaler i frekvensdoménen motsvarar multiplikation i tids-/spatialdoménen.

Filter

Ett tidsdiskret linjért filter som beskrivs av differensekvationen

y(n) = box(n)+bix(n—1)+bex(n—2)+...+byz(n—N)
—ary(n —1) —agy(n — 2) ... —apy(n — M)

har 6verféringsfunktionen

bo+biz t+bez 24 . . +byz N
l+aiz7t+agz=24+ ... +ayzM

H(z)=

och frekvenssvaret

by + bre % + boe T2 4 hye INw
1+ a1e % + age 720 + ..+ ape—IMw

H(w) =

Kaskad- och parallellkoppling

A(z)
—= A®2) = B(z) e~ — }
B(z)

H(z) = A(2)B(z) H(z) = A(z) + B(z)

2(4)
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Geometrisk serie
n
Zak:1+a—|—a2+...+a”:
k=0

an+1 -1
a—1
Fourierserier

En tidskontinuerlig periodisk signal f(t) = f(t+7) dar T = i—g kan skrivas som en viktad summa
av komplexa fasvektorer

)= 3 et

k=—o00

dér vikterna ci kan berdknas ur den ursprungliga signalen med integralen
I :
TS / f(t)eIkwot gy
T Jo

Nagra vanliga fourierserier
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Z-transform
oo
X(z) = Z z(n)z""
n=0

Nagra anvindbara Z-transformpar

z(n) X(z) Anm.

5(n) | 5(n):{(1) | Z;g
d(n—k) 27k

u(n) e LR E R+
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Diskret fouriertransform (DFT)

N-1
X(k) = a(n)e k2N

n=0
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N-1
Z X(k)ejnk%r/N

n=0

z(n) = %

Partialbraksuppdelning

1.

Faktorisera ndmnaren genom att hitta de komplexa nollstéllerna, t.ex. genom kvadratkom-
pletering.

Skapa ett brak for varje gradtal i téljaren och anta en av foljande ansatser for var och en
av braken:

z B A n B
(z=p1)(z—p2) 2z—-p1 z2—Dp2
1 A B
= -
(z—p1)(z—p2) z—p1  zZ2—D2
z A B

= +
(z=p)? (2=p)? 2-p
Observera att varje ansats kan multipliceras med z for att hoja gradtalet, vilket kan vara

onskvért om man har hogre grad i téljaren eller om man vill finna transformparen a” <> _*-.

Skriv pa samma brakstreck och formulera ett ekvationssystem med en ekvation per gradtal
hos z.

Exempel: Anta forsta ansatsen och hoj gradtalet genom att multiplicera med z pa bégge
sidor. Ekvationssystemet blir:

4(4)

22 = 22(A+ B) — z(Apy + Bp1)

22: 1=A+B

2. 0= Apy + Bpy

A= b1 B— b2
p1 — P2 P2 —p1
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